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9 травня 2011 року набув чинності закон «Про доступ до публічної

інформації», а також новий закон «Про інформацію». Це відкрило новий

простір можливостей участі громадян України в політичних процесах всередині

країни. Громадяни отримали змогу значно сильніше контролювати дії влади та

уряду. Суспільство отримало широкі можливості контролю більшості

бюджетних процесів. Закон означує появу швидкого доступу до значного

обсягу державної та урядової інформації. Він дозволяє громадськості суттєвим

чином впливати на рівень корупції шляхом контролю ефективності

використання бюджетних коштів. Новий закон розкрив нові горизонти для

громадянського суспільства.

Державний апарат значною мірою опанував свої нові обов’язки по

практичному впровадженні закону про доступ до публічної інформації.

Щоденно в Україні 343 державних службовці отримують зарплатню для роботи

над запитами громадян. Центральні органи влади та обласні адміністрації за

2012 рік отримали понад 33 тисячі інформаційних запитів. До Президента

України звернулися понад 4 тисячі запитувачів. Усі запитувачі отримали

відповіді на свої звернення. Загалом за рік було відкрито для громадського

доступу 112 тисяч документів. Половина із загального числа запитувачів – що

склало більш ніж 30 тисяч громадян – здійснювала запит на отримання

інформації за допомогою електронної пошти [2,c.46].

Актуальність дослідження зумовлена важливістю розуміння громадянами

сутності нового закону, що забезпечить сталу і широку активність щодо роботи

з ним. Без цього належного рівня знання громадськістю своїх законних прав

стає неможливим виконання поставлених перед законом цілей. В даному

матеріалі ідеться саме про дослідження роботи закону про доступ до публічної

інформації в сучасних реаліях українського громадянського суспільства.



Ефективність втілення закону про доступ до публічної інформації гальмує

інертність в роботі державних службовців щодо своїх нових обов’язків.

Сьогодні існує тенденція, що держава має труднощі у розставанні з видачею

громадянам інформації у повній мірі. В тій чи іншій сфері громада ще зустрічає

неповноцінну роботу закону про доступ до публічної інформації. Однак

проблему головним чином формує не лише очікувана відсутність великої

активності з боку державних службовців. Найголовнішим коренем проблем

щодо реалізації можливостей являється низький рівень поінформованості

громадян шляхів використання нового закону.

Принцип свободи інформації повноцінно втілюється за умови існування

механізмів забезпечення доступу громадян до цієї інформації. Правова держава

можлива лише за умови прозорості органів влади та широкого охопленням

громадян процесами прийняття суспільно важливих рішень. З огляду на це

існує потреба забезпечення права на доступ до публічної інформації, якою

володіють органи державної влади. Подібна потреба обґрунтована самим

змістом владних відносин, адже службовці приймають здійснюють свою

політику від імені громади, що робить їхню діяльність підзвітною перед нею.

Правове забезпечення права на доступ до публічної інформації є однією з

найважливіших гарантій становлення будь–якого демократичного суспільства.

Характер взаємодії влади та громадян, що закладається законом про доступ до

публічної інформації відповідає міжнародному досвіду побудови злагоджено

працюючого державного механізму. Ще з 1766 року Закон Швеції про свободу

преси визначив принцип, згідно з яким урядові документи мають бути

відкритими для суспільства, а також надав громадянам право звертатися із

запитом до урядових органів щодо надання документів. У цілому досвід інших

країн, які прийняли закони про доступ до публічної інформації, свідчить про

позитивний вплив таких законодавчих змін на реалізацію громадянами інших

основоположних прав, підвищення ефективності діяльності органів влади, а

також зменшення ризиків корупції [1,c.8]. Закони, що регулюють питання

доступу до публічної інформації працюють у більшості демократичних країн



світу, таких як: США, Великобританія, Латвія, Естонія, Словаччина, Болгарія,

Угорщина [1,c.7].

Закон дає презумпцію відкритості інформації, дає людям більше знати,

чим займається влада. Закон створює тиск на владу, змушує рахуватися з

громадською думкою. Із моменту набуття чинності Законом було максимально

спрощено доступ громадян до будь–якої необхідної їм публічної інформації,

якою володіють суб’єкти владних повноважень та інші розпорядники. Влада

постає перед фактом, що необхідно враховувати громадян при розгляді

наприклад питань розпорядження бюджетними коштами, адже потім

доведеться відповідати на запити.

Під час прийняття закону про доступ до публічної інформації в Україні

безпосередньо з боку Президента були поставлені такі цілі:

– виконання Закону зробить роботу влади більш відкритою та зрозумілою

для громадян.

– Закон зменшить поле для корупції серед державних службовців через

неможливість приховати інформацію про розпорядження державним майном та

коштами.

– Закон впроваджує сучасні елементи електронної демократії – вперше дає

можливість громадянину спілкуватися з державою без обов’язкової

ідентифікації через електронну пошту [2,c.58].

Безумовно, що закон про доступ до публічної інформації також сильно

полегшив роботу журналістів, особливо тих, що здійснювали створення

аналітичних матеріалів та журналістські розслідування.

Міжнародні стандарти, на яких базується і український закон, розглядають

доступ у пасивному і активному аспектах. Держава має забезпечити доступ до

інформації в активний та пасивний спосіб. Це передбачає не лише роботу із

запитами на отриманні інформації, але й регулярне оприлюднення публічної

інформації в друкованих виданнях відповідних органів та на веб–сторінках

розпорядників інформації.



Оприлюднення інформації про діяльність органів виконавчої влади на

офіційних веб–сайтах передбачає не просто її розміщення там, але й постійне

оновлення невідкладно, та не пізніше 5 робочих днів із дня:

– затвердження документа;

– після створення чи зміни інформації [2,c.14].

На відміну від позиції, коли активний і пасивний доступ розглядається як

дії особи щодо отримання публічної інформації, міжнародні стандарти

розглядають аспекти доступу саме в контексті забезпечення органом влади

реалізації права на доступ до публічної інформації.

– Пасивний аспект доступу (з боку органу влади) передбачає відповідь

органу на запит від особи/групи осіб, забезпечення їхньої участі в засіданні

колегіальних органів, надання можливості ознайомитися з публічною

інформацією в органі влади.

– Активний аспект доступу (з боку органу влади) – обов’язок органу влади

оприлюднювати інформацію про свою діяльність, ухвалені документи та

проекти, що готуються, реєстр публічної інформації тощо в один або кілька

способів – публікувати в ЗМІ, розміщувати на офіційних веб–сайтах,

вивішувати на інформаційних стендах тощо [1,c.13].

Глибоко опрацьована також процедура обмеження доступу громадян до

закритої інформації. Розроблено чіткий перелік вимог згідно яких інформація

не підлягає відкритому опублікуванню. Цю процедуру детально описано з

метою уникнення непорозумінь та зловживань з боку влади бажанням

приховати ту, чи іншу інформацію. Обмеження доступу до публічної

інформації може відбуватися за сукупності 3–х показників:

1). В інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або

громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для

охорони здоров’я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для

запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для

підтримання авторитету і неупередженості правосуддя.



2). Розголошення інформації може завдати істотної шкоди вищезазначеним

інтересам.

3). Шкода від оприлюднення такої інформації переважає суспільний

інтерес щодо її розповсюдження [2,с.7].

Строга регламентація публічної інформації має на меті спростити

доступність її для населення. Державний службовець має строгий перелік

документації, яка заборонена для публікації. Службовець зобов’язаний

аргументувати відмову в наданні інформації посиланням на конкретну норму

закону. Ці заходи спрямовані на максимальне спрощення процесу доступу до

публічної інформації та нівеляцію бюрократичних перешкод на цьому шляху.

Однак, незважаючи на простий та зрозумілий алгоритм роботи Закону,

практика його застосування показує, що поки ще очевидно рано казати про

повну практичну реалізацію його можливостей. Протягом 2011–2012 років

Центр Політичних Студій та Аналітики в рамках Партнерства громадських

організацій «Новий громадянин» здійснював системний моніторинг органів

влади на виконання ними норм Закону, шляхом щомісячного надсилання

однотипних тематичних запитів у всі обласні державні адміністрації та міські

ради міст обласного підпорядкування. Після аналізу 12–ти хвиль запитів

експерти Центру відмітили типові порушення, як то ненадання відповіді,

невчасність відповідей, відповіді не в повному обсязі, не повною мірою

забезпечений пасивний доступ до інформації – оприлюднення інформації на

сайтах і т.п. [2,c.5].

Державні представники неодноразово підкреслювали розуміння

важливості взаємодії державного та недержавного сектору у забезпеченні

ефективного впровадження закону в дію. В перші місяці роботи закону

Д.Іванеско, керівник Головного управління забезпечення доступу до публічної

інформації Адміністрації Президента України наголосив [3]: «Лише спільними

зусиллями влади, місцевого самоврядування і громадських організацій ми

можемо забезпечити якісну роботу Закону «Про доступ до публічної

інформації».



Основною проблемою лишається правове незнання широкими колами

громадян шляхів отримання публічної інформації. За час введення закону в дію

різними громадськими організаціями було проведено низку семінарів і видано

ряд посібників спрямованих на навчання населення України роботи в новому

правовому полі. Але на сьогодні можна точно сказати, що рівень охоплення

громадян поточною просвітницькою мережею по використанні закону є вкрай

недостатнім. Характерною рисою України є висока соціальна напруженість та

поширеність протестних настроїв серед населення. Високий рівень корупції – а

на сьогодні згідно з результатом індексу сприйняття корупції за 2012 рік

Україна займає 144 місце зі 176 країн, охоплених дослідженням Transparency

International [4] – сприяє ще більшому загостренню соціальних проблем.

Тому саме в українських соціально–політичних реаліях пізнання громадою

в повній мірі усіх можливостей закону сприятиме суттєвому покращенню стану

громадянського суспільства. Закон дозволяє набути безпрецедентно широкого

ознайомлення з усією інфраструктурою державних процесів. Простий та

швидкий доступ до публічної інформації практичний не лише у вирішенні тої

чи іншої проблеми. Прозорий характер інформації може слугувати і важливим

фактором підвищення правової освіти населення, прояснення шляхів

функціонування державних механізмів.

Високий рівень корупції в органах державної влади викликає наявність в

суспільстві великого обсягу процесів, що пов’язані з неефективним та

непрозорим характером використання державних коштів, або ж надання тих чи

інших дозволів, чи рішень. Часто розвиток подібних процесів провокує

громадські протести, підриває довіру до державних органів і підриває

соціально–політичну стабільність суспільства. В такій обстановці реагування

громадськості на помилки та порушення державних чиновників проходить у

вкрай напруженій за характером формі. В таких умовах важко вести змістовний

конструктивний діалог, що призвів би до вирішення проблеми. Наявність

закону про доступ до публічної інформації суттєвим чином нормалізує та

цивілізує цей процес. Оперативність, швидкість та доступність інформації



забезпечена новим законом дозволяє громадським організаціям, журналістам та

рядовим громадянам отримувати на руки змістовні державні документи. Ці

документи стають вагомим інструментом в апелювання до органів влади.

Таким чином, громадський протест здобуває значно більше можливостей для

конструктивного діалогу з державними органами. Закон дозволяє

представникам громади отримати для своєї аргументації офіційну державну

документацію з реальними підписами керівних осіб. Це можливо зробити в

короткі строки і по широкому обсягу питань. Такий шлях розвитку сфери

вирішення конфліктних питань між громадою і владою мінімізує суб’єктивні

політичні протестні настрої та сильно сприяє утворенню клімату діалогу та

конструктивності.

Практичне застосування доступу до публічної інформації розкриває

перспективи більш змістовного та конструктивного вирішення щонайширшого

різноманіття проблемних суспільних питань. Закон дозволяє глибоке

інспектування громадськістю усіх сфер державної роботи. Від найвищих

органів влади до районної адміністрації громадська організація, чи простий

громадянин може просто та швидко отримати необхідний йому документ, що

офіційно завіряється під відповідальність конкретним державним органом. В

першу чергу важливо відмітити велику практичну цінність закону до

застосування щодо наріжних гостросоціальних конфліктних проблем з

виділенням бюджетних коштів, а особливо на рівні міст та селищ, питаннями

будівництв, чи містобудування в цілому, ремонту доріг, забезпеченні освітньої

інфраструктури тощо.

Наявність доступу до публічної інформації в сучасній Україні має дуже

важливе значення для гармонійного розвитку громадянського суспільства та

державних інституцій. Уміння громадянами використовувати вільний обіг

публічної державної інформації забезпечує підвищені можливості вирішення

громадянами соціальних проблем та контролю влади. Доступ до публічної

інформації сприяє зниженню рівня корупції державних службовців та

збільшенню соціальної відповідальності в роботі державних органів влади.



Разом з тим, основними перепонами до повноцінного практичного

функціонування можливостей доступу до публічної інформації, лишається

низький рівень правової освіченості населення. Постає вкрай важливою задача

навчання широких кіл громадян використанні нових інформаційних

можливостей. Дані потреби спільно витребувані, як інститутом громадянського

суспільства, так і державною владою.
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